**ZA РОДИНУ И СПЕТЬ НЕ ГРЕХ** В Доме культуры станицы Кардоникской состоялся яркий патриотический концерт с. 3

Шахматисты отличились Спортсмены из Карачаево-Черкесии заняли призовые места на турнире в Ессентуках с. 3

Форменные красавицы В Черкесске прошел финал конкурса красоты среди сотрудниц ОФСИН с. 2

Скажи спасибо учителю В Пятигорске чествовали лучших педагогов Северо-Кавказского федерального округа с. 2

## Твори добро другим во благо

В Карачаево-Черкесии успешно реализуются социальные проекты, направленные на реабилитацию и адаптацию детей с ОВЗ

Доступная среда

В преддверии Дня волонтера на базе центра АНО «Счастливое детство» в Черкесске состоялась презентация социальных проектов, которые стали победителями федеральных грантовых конкурсов и успешно реализуются

В этом году во втором конкурсе Фонда президентских грантов 2023 AHO «Счастливое детство» получила грантовую поддержку для реализации проекта «Пусть родителей научат: Войта-терапия как эффективный инструмент домашней реабилитации детей с нарушением опорнодвигательного аппарата».

О социальной значимости проекта и его целях гостям центра, среди которых были родители с детьми, а также студенты Карачаево-Черкесского педагогического колледжа им. У. Хабекова, рассказала директор АНО «Центр реализации социальных проектов «Атмосфера», куратор проекта Екатерина Борисова.

— Наш проект направлен на обучение родителей и членов семей детей-инвалидов с нарушением опорно-двигательного аппарата домашней реабилитации методом Войта-терапии, который позволяет обеспечить непрерывность и эффективность восстановительного процесса. Целевой группой данного проекта являются семьи, в которых воспитываются дети с нарушением опорно-двигательного аппарата. В результате реализации проекта не менее 70 детей пройдут курс терапии, что улучшит их физические показатели и самочувствие, вестиоулярную реакцию, ориентацию в пространстве. Дети станут более уравновешенными, в состоянии переносить большую эмоциональную нагрузку. Родители также получат системную психологическую помощь и поддержку, что обеспечит профилактику эмоционального выгорания и высокий уровень мотивации, — сообщила Екатерина



В центре АНО «Счастливое детство» идут реабилитационные занятия с детьми с ОВЗ

директор Игорь Атаянц. А затем Екатерина Борисова рассказала родителям и студентам, чем они могут помочь центру. Чтобы быть волонтером, отметила она. не нужно иметь специальное образование или особые таланты, главное — быть неравнодушным человеком.

 У нас оказывается высококвалифицированная помощь, поэтому мы не можем допустить участникам встречи о возможно-

же ознакомиться с работой цен- тационным мероприятиям, но бро.ру, отметив, что, вполне возтра «Счастливое детство». Не- они могут быть очень полезны большую экскурсию по соци- на других направлениях. К при- тересуются этим и в дальнейшем альному учреждению провел его меру, провести регистрацию выберут педагогическое направчастников, логистику, помочь с оформлением методических материалов, с организацией досуга подопечных центра, вести страницу социального учреждения в социальных сетях, проводить сбор денежных средств, делать фото и видеосъемку или монтаж готовых фото и видео, — сообщила Екатерина.

Она подробно рассказала

можно, будущие педагоги заинление, которое сможет принести помощь центрам наподобие

АНО «Счастливое детство». — Хотелось бы, чтобы такие встречи проводились на регулярной основе, может быть, стоит даже вывести отдельный вид практики, чтобы наши студенты обучались взаимодействию с детьми с ограниченными возможностями здоровья. К сожалению, сейчас огромное количе-

Участники встречи смогли так- студентов, например, к реабили- стях площадки волонтеров До- ство детей с различными заболе- «Игра — сценарий жизни: прованиями, повсеместно вводится инклюзивное образование, и нашим студентам как будущим для детей с ментальными нарупедагогам и воспитателям будет шениями от 5 до 12 лет», подполезно оольше узнать оо этом. Очень важно, чтобы они на практике могли узнать, с кем им предстоит работать, какие методы наиболее эффективны, – сказал заместитель директора Карачаево-Черкесского педагогического колледжа по социальной и воспитательной работе Эдуард Карабашев.

С апреля этого года на базе центра реализуется проект грамма коррекционно-развивающих занятий по игротерапии держанный благотворительным фондом Сбербанка «Вклад в будущее». Проект направлен на использование методов и приемов игротерапии как способа улучшения показателей интеллектуального и психологического состояния и социально-личностного развития детей с

ментальными нару-

### Судьбоносное решение

Тема дня

Глава Карачаево-Черкесии Рашид Темрезов поддержал решение Владимира Путина баллотироваться на пост Президента России в 2024 году и отметил, что этот день является судьбоносным в истории

«Для меня лично и, я уверен, для жителей многонациональной Карачаево-Черкесии это решение Владимира Владимичто для него судьба России, судьба соотечественников, безопасность и интересы нашего государства превыше всего». написал в своих аккаунтах в соцсетях Рашид Темрезов.

Он также отметил, что по уровню авторитета и поддержки в стране нет равных Владимиру Путину, которому доверяют жители огромной России независимо от возраста и пар-

тийной принадлежности. «Владимир Владимирович по-настоящему наш национальный лидер. Его крепкая политическая воля, решительные ски важные решения — гарантия стабильного и безопасного будущего нашей страны», — добавил Р. Темрезов.

Вместе с тем Глава Карачаево-Черкесии рассказал, что этот день он провел на Международной выставке-форуме «Россия» на ВДНХ, поражающей своим масштабом и содержательно-

«Я был почти во всех субъектах нашей страны. И на выставке я еще раз увидел, насколько колоссальный рывок вперед сделала наша страна. Сколько у нас достижений, которыми ровича еще раз подчеркивает, можно вдохновить и удивить весь мир! И этот период бурного развития России лично я связываю с именем Владимира Владимировича Путина. Для меня, как россиянина, руководителя Карачаево-Черкесии, очень важно сохранить существующую, с одной стороны, позитивную динамику, а с другой — достигнутую стабильность. Мы полностью поддерживаем нашего национального лидера. И мы всегда вместе с нашим Президентом Владимиром Владимировичем Путиным!» — отметил Р. Темрезов.

действия и мудрые стратегиче- Главы и Правительства КЧР

#### О мерах соцподдержки участников СВО и их семей

Важно

Особой зоной ответственности органов государственной власти всех уровней с 2022 года стала работа по предоставлению мер социальной поддержки участникам специальной военной операции и их семьям.

По поручению Главы КЧР Рашида Темрезова в кратчайшие сроки были разработаны и приняты нормативные правовые социальной поддержки участников СВО и членов их семей в нения, образования, виде единовременных выплат.

Также по инициативе Главы республики осуществляется вы- льготного налогооблоплата регионального материн- жения и т. д.

ков СВО в случае рождения (усыновления) ребенка военнослужащего в период исполнения военнослужащим задач СВО в размере 150,0 тыс. рублей. На сегодняшний день средства материнского капитала получили 68 семей участников СВО.

ского капитала семьям участни-

Всем семьям участников спецоперации произведена дополнительная единовременная выплата в размере 20,0 тыс. рублей и детям участников СВО к новом учебному году в размере 10,0 тыс. рублей.

В республике установлены 30 акты, позволившие оперативно дополнительных нефинансовых и качественно реализовать меры мер соцподдержки семей участников СВО в сфере здравоохракультуры, социально-

го обслуживания,

### Кнутом и пряником

В МВД республики прошел брифинг, посвященный вопросам противодействия коррупции

Актуально

В ходе мероприятия сотрудники МВД по КЧР отметили, что коррупция является одной из угроз безопасности государства, а её проявления негативно отражаются на имидже не только региона, но и страны в целом. Именно поэтому борьба с коррупцией является одним из наиболее значимых направлений деятельности МВД по Карачаево-Черкесской Республике.

 В этом году на территории республики сотрудниками полиции выявлено 140 преступлений коррупционной направленности, 46 из которых совершены в крупном и особо крупном размерах. Производство предварительного расследования окончено по 86 уголовным делам из числа находящихся в производстве. Установлена причастность к совершению данных преступлений 11 лиц. В суд с обвинительным заключением направлены 115 уголовных дел. Общая сумма причиненного материального ущерба от преступлений коррупционной направленности составила 61 млн 755 тыс. рублей. Обеспечено возмещение на сумму 113 млн 445 тыс. ру-

КСТАТИ,

погашено, наложен арест на имущество на сумму 399 млн 712 чальник отдела № 2 Управления МВД по КЧР майор полиции Рустам Хатуев. Представитель пресс-службы

МВД по Карачаево-Черкесии лейтенант внутренней службы Амина Эркенова отметила, что правоохранительными органами региона ведется работа по развитию системы антикоррупционной устойчивости личного Госавтоинспекции МВД по КЧР состава. Проводятся консульта подано 18 уведомлений, в соотции, беседы, направляются ветствии с требованиями По-

### В этом году выявлено 140 преступлений коррупционной направленности

ки коррупционных и иных правонарушений, для ознакомления, изучения и использования в практической деятельности. Осуществляются проверки территориальных органов МВД России на районном уровне по организации работы по профи-

блей. Возмещено, добровольно лактике коррупционных и иных правонарушений.

О дополнительных мерах потыс. рублей, - рассказал на- ощрения сотрудников Госавтоинспекции, отличившихся в экономической безопасности и предотвращении коррупционпротиводействия коррупции ных действий граждан, рассказал государственный инспектор безопасности дорожного движения УГИБДД МВД по КЧР капитан полиции Виталий Ишеев.

> -В результате проведенного анализа руководством МВД разрабатывается методика дополнительных мер поощрения. Так, в текущем году сотрудниками

рядка уведомления в системе МВД России, о фактах обращения в целях склонения к совершению коррупционных правонарушений, сообщил Ишеев.

В целях обеспеченормативно-правовые акты, ния устойчивого антикоррупметодические материалы, каса- ционного поведения среди поющиеся вопросов профилакти- лиции республики до каждого сотрудника доведены обязательства об исполнении ограничений, обязанностей и запретов, установленных для сотрудников органов внутренних дел в соответствии с федеральными законами. Кроме того, в административных зданиях МВД по КЧР, в местах, доступных для посетителей, размещены телефоны «горячей антикоррупционной линии», куда любой гражданин может сообщить информацию о неправомерных действиях коррупционного характера сотрудников подразде-

РАИСА АРНАУТОВА

### На пульсе

### Незабываемая встреча

Ко Дню Героев Отечества в учебно-методическом центре военно-патриотического воспитания молодежи «Авангард» прошла встреча молодежи с участниками специальной военной операции. По ее завершении участники СВО провели для ребят небольшой мастер-класс по военно-прикладному делу. А под занавес мероприятия ребята приняли участие в организованной центром «Авангард» акции «Письмо солдату». Все письма будут направлены бойцам российской армии в зону СВО.

### С теплом наших сердец

Швейная лаборатория Северо-Кавказской госакадемии, которая с начала года перепрофилирована на пошив нательного белья для военнослужащих СВО, в феврале-марте изготовила и направила нашим бойцам 1250 комплектов термобелья, носков и балаклав. На днях в составе гуманитарной помощи для военнослужащих 60-й бригады 1-й гвардейской танковой армии РФ направлено 30 комплектов нательного белья, отшитых студентами факультета дизайна и лингвистики СКГА. В декабре к отправке участникам СВО готово 1500 комплектов.

### Создай новогоднюю атмосферу!

Мэрия Черкесска объявила о начале городского конкурса на лучшее зимнее оформление фасадов и витрин зданий, а также прилегающих к ним территорий. Он проводится по 15 января и призван создать праздничную атмосферу для жителей и гостей республиканской столицы, улучшить архитектурно-художественный облик города. К участию приглашаются все предприятия торговли, общественного питания и бытового обслуживания Черкесска. Победителей и призеров ждут денежные призы -200 тысяч, 100 тысяч и 50 тысяч рублей.

### Навечно в памяти коллег и родных

В рамках всероссийского проекта «Парта Героя» в СОШ № 8 Черкесска увековечена память сотрудника ОМОН капитана милиции Сергея Борисова, погибшего при исполнении служебного долга в Чеченской Республике в 2002 году. В мероприятии приняли участие представители регионального Правительства, сотрудники и военнослужащие Управления Росгвардии по КЧР, ветераны ведомства, родные и близкие героя, руководство, педагоги и учащиеся школы. История подвига Сергея Борисова, его архивные фотоснимки отображены на Парте Героя, право сидеть за которой получат лучшие ученики.

### Большая редкость для музейных собраний

Мусса Экзеков передал в дар Эрмитажу уникальные предметы искусства

Акцент

Вице-спикер Парламента КЧР Мусса Экзеков передал музею Эрмитаж пять предметов искусства: это формы из двух половинок из альпийского черного сланца с контррельефной гравюрой императоров России. Теперь они выставлены в Георгиевском зале Эрмитажа, посетители смогут увидеть их до 14 января.

Именно этот дар эксперты Эрмитажа назвали самым значимым в 2023 году. В благодарственном письме генеральный директор музея Михаил Пиотровский подчеркнул, что полученные формы — большая редкость для музейных собраний. Он поблагодарил Муссу Хабалевича за подарок и отметил, что Эрмитаж дорожит связующими их дружескими узами и высоко ценит оказанное музею внимание. Между КЧР и Санкт-Петер-

бургом существуют давние исторические связи, которые поступательно укрепляются при полной поддержке Главы КЧР Рашида Темрезова. Так, в апреле 2023 года Парламент КЧР и Заксобрание Петербурга подписали межпарламентское соглашение, предусматривающее совместную работу во всех сферах. Взаимодействие развивается благодаря встречам, совместным мероприятиям и акциям. Передача предметов искусства — одно из таких

«Во все времена искусство и культура объединяют людей, ты, это окна в историю нашей

значимых событий.



Мусса Экзеков в Эрмитаже возле витрины с гравюрами

преодолевая границы и воспитывая чувство гордости и любви к общему историческому и культурному наследию, — сказал Мусса Экзеков. — Передав произведения в коллекцию музея, убежден, что они продолжат вдохновлять и воспитывать любовь к Родине».

Работы выполнены в технике контррельефной гравюры.

На сегодняшний день эта техника почти не применяется. В мире осталось не более 15-ти мастеров, которые ею владеют, в их числе художник-гравёр Владимир Нуждин.

Подаренные предметы — не просто декоративные артефак-

страны. Гравюры изготовлены из альпийского сланца, футляр из дерева ореха. Среди гравюр две формы с контррельефной гравюрой императора России Александра I, а также по одной гравюре императора Павла I, императрицы Екатерины II Великой и императора Николая І.

Ранее, в 2017 году, Мусса Экзеков передал в дар музею Суворова в Санкт-Петербурге коллекцию оловянных солдатиков, которая насчитывает более 2,5 тыс. фигурок. Собрание тогда вошло в фонд нового, единственного в России музея оловянных солдатиков.

Ппесс-служба Главы и Правительства КЧР

ществляется в соответствии с Национальным планом по противодействию коррупции на 2021-2024 годы во взаимодействии с прокуратурой, Управлением ФСБ и следственным управлением Следственного комитета РФ по Карачаево-Черкесии.

противодействие коррупции является одной из приоритетных задач всей системы правоохранительных органов, поставленной Президентом Российской Федерации. Ее реализация осу-

## Вот такая форменная красота

В ОФСИН России по Карачаево-Черкесии выбрали «Мисс УИС-2023»

Тема дня

Финал регионального этапа VII Всероссийского конкурса «Мисс УИС-2023» проходил на сцене Государственной филармонии КЧР. В конкурсе красоты и профессионального мастерства приняли участие пять конкурсанток, проходящих службу в уголовноисполнительной системе республики и соответствующих всем конкурсным параме-

Перед финальным концертом участницам необходимо было пройти отборочные испытания по физической и огневой подготовке, а также продемонстрировать свои знания законодательства Российской Федерации и основных нормативно-правовых документов, регламентирующих деятельность уголовноисполнительной системы. Надо отметить, что все поставленные рубежи конкурсантки преодолели успешно, показав как великолепную спортивную форму, так и отличную профессиональную эрудицию.

На сцене республиканской госфилармонии сотрудницы состязались уже в творческих номерах. Вниманию жюри и зрителей девушки представили свои работы в таких номинациях, как «Краса России», и конкурсе видеороликов «Реклама профессии», где они рассказали о своей родине и о службе. Кроме того, условиями конкурса были предусмотрены дефиле в форме и дефиле в вечерних платьях. Оба дефиле прошли под громкие аплодисменты — и в кителе, и в нарядном платье каждая из участниц выглядела

Пока жюри подводило итоги конкурса, зрителей развлекали юные гости мероприятия — вос-



Победительница и призеры регионального этапа VII Всероссийского конкурса «Мисс УИС-2023»

развития им. Ю. А. Гагарина Черкесска и ребята из Центра военно-патриотического воспитания молодежи «Авангард». исполнителей, были вполне

питанники Центра культурного заслуженную порцию аплодисментов.

По итогам мероприятия победительницей первого этапа VII Всероссийского конкурса «Мисс Все номера, несмотря на возраст УИС» стала старший инспектор группы кадров воспитательной профессиональными и зрелищ- и социальной работы с личным ными, поэтому девчонки и составом ОФСИН России по мальчишки тоже получили свою КЧР Виктория Галушкина. Она

ятельными, уверенными в себе,

приобретут навыки самообслу-

и будет представлять нашу республику на Всероссийском конкурсе «Мисс УИС» в 2024

Звания «Первая вице-мисс УИС» была удостоена младший инспектор дежурной службы ФКУ СИЗО-1 ОФСИН России по КЧР Залина Кумратова. Титул второй вице-мисс УИС завоевала старший инспектор группы кадров воспитательной и социальной работы с личным составом ОФСИН России по КЧР Юлия Черкун.

Также участницам конкурса были присвоены и почетные титулы: «Мисс мастерство» — помощнику оперативного дежурного ИЦ-1 ОФСИН России по КЧР Бэлле Шаковой; «Мисс талантливость» - младшему инспектору отдела режима и надзора ФКУ СИЗО-1 ОФСИН России по Карачаево-Черкесской Республике Сатаней Джаубаевой. Всем участницам члены жюри вручили цветы, дипломы и подарки.

### О мерах соцподдержки участников СВО и их семей

ний день поступило 2930 обращений членов семей участников

власти республики.

специальной военной операции за нефинансовыми мерами поддержки, которые своевременно отработаны органами

Таким образом, в республике в настоящее время реализуются 5 финансовых и 30 нефинансовых мер поддержки участников СВО, членов их семей, на согласовании находятся нормативные правовые акты в отношении еще 4 мер поддержки.

За всеми семьями закреплены соцработники и сотрудники администраций муниципальных районов и городских округов для оперативного решения

ставлены социальные паспорта. республики открыты пункты оказания психологической по-

ческих средств реабилитации. Выстроена эффективная система взаимодействия органов го штаба под руководством Глаисполнительной власти респу- вы КЧР Рашида Темрезова. блики и местного самоуправле- Соб. инф.

Всего на сегодняш- ния с филиалом фонда «Защитники Отечества», военным комиссариатом КЧР и командирами воинских частей.

> По поручению Главы КЧР Рашида Темрезова рабочей группой по реализации проекта «Центр помощи по вопросам CBO», в состав которой вошли представители министерств и ведомств, филиала фонда «Защитники Отечества», медико-социальной экспертизы, Центра управления регионом, военных комиссариатов и общественных объединений, проведены встречи с семьями участников СВО в 10 муници-

пальных районах и Еще больше городских округах интересных республики. Во новостей на сайте встречах приняли denresp.ru участие около 300 человек. Большин-

ется оперативно на всех возникающих вопросов, со- месте, проблемы, требующие принятия решения, взяты на кон-В социальных учреждениях троль. Аналогичные встречи пройдут во всех районах КЧР.

ство вопросов реша-

Весь комплекс вопросов, свямощи и пункты проката техни- занных с СВО и помощью нашим военнослужащим, находится на контроле Оперативно-

### Вместе победим! Любо, казаки!

Внимание!

Легендарная 6 казачья лиси чанская бригада имени М. И. Платова объявляет набор добровольцев для службы в своих рядах.

Бойцы бригады героически освобождали Попасную, Соледар, Лисичанск. В настоящее время эффективно уничтожают врага на Северском направлении.

При заключении контракта гарантированы высокие выплаты, а также полное социальное обеспечение, обязательное государственное страхование жизни

В СЛЕДСТВЕННОМ УПРАВЛЕНИИ СКР ПО КЧР



и здоровья, вещевое и котловое довольствие. Добровольцыконтрактники приобретают статус ветерана боевых действий.

Подробности по телефонам:

8 (959) 515-77-90.

8 (959) 106-74-94,

### Твори добро другим во благо

ляет добиться положительных качественных результатов, когда дети страдают фобиями, страхами, жалуются на ночные кошмары, замкнуты и испытывают трудности в общении, агрессивны к людям или животным, непослушны и невнимательны, или же наоборот, чрезмерно послушны и подвержены чужому влиянию, кон фликтуют с членами семьи, имеют нарушения речи, заикаются, отличаются вредными/нервными привычками (грызут карандаш, кусают ногти и так далее), подвержены стрессу, испытывают трудности при овладении и использовании новых знаний и — Не менее 50 семей, воспи-

тывающих детей с ментальными нарушениями, в рамках проекта получат консультацион-



Куратор проекта

ческую помощь и поддержку, в том числе по внедрению методов и приемов игротерапии в программу домашней реабилитации. Дети смогут стать более

ную, социальную и психологи- коммуникабельными, самосто-

Екатерина Борисова

живания и помощи другим, что способствует снижению уровня их социальной уязвимости, давая перспективу дальнейшего полноценного образования и успешной интеграции в общество, — пояснила Екатерина Бо-Еще один проект АНО «Счаст-

ливое детство» — ТехноГалактика: создание комфортного пространства для закрепления и развития навыков в сфере компьютерных технологий для детей с ограниченными возможностями здоровья. Он рассчитан на детей с ограниченными возможностями здоровья от 12 лет, которые имеют начальные знания и навыки в сфере компьютерных технологий. В рамках этого проекта на базе Центра АНО «Счастливое детство» будет оборудовано пространство, где дети смогут повышать уровень знаний и навыков в сфере компьютерных технологий: принимать участие в теоретических и практических занятиях, соревнованиях, выставках достижений, а также самостоятельно развивать новые навыки и работать над своими проектами.

### Коротко

### Почтили память героя

В преддверии Дня Героев Отечества представители Совета ветеранов первичной организации ветеранов войск правопорядка по Карачаевскому району во главе с майором милиции в отставке Исмаилом Кубановым провели мероприятие памяти героя Россииской Федерации, сотрудника внутренних войск Евгения Остроухова. Митинг состоялся у памятника герою в г. Усть-Джегуте. Ветераны ведомства вспомнили военнослужащего, который проявил мужество и отвагу в ходе служебной командировки в

### Переданы на баланс

кабре 1994 года.

Чеченской Республике в де-

энергетикам Специалисты филиала «Россети Северный Кавказ» - «Карачаево-Черкесскэнерго» за 11 месяцев текущего года консолидировали 6 бесхозяйных кабельных линий электропередачи 0,4/10 кВ протяжённостью 5,4 км на территории республики. Энергообъекты расположены в поселке Домбай и городе Теберда. После прохождения всех установленных российским законодательством процедур решением Пятигорского городского суда данные объекты переданы на баланс филиала «Карачаево-Черкесскэнерго».

### Соревнуются

Карачаево-Черкесии проходит муниципальный этап Всероссийского профессионального конкурса «Лучший учитель родного языка и литературы» 2024. Так, в Прикубанском муниципальном районе он состоялся на базе школы с. Холоднородниковского. В спор за победу вступили четыре лучших учителя карачаевского языка и литературы. По итогам двух конкурсных испытаний: «Визитная карточка» и «Мастер-класс» - лидировала учитель СОШ с. Холоднородниковского Анжела Бериковна Дураева. Она и представит Прикубанский

### район на региональном эта-Праздник не обернется бедой

Консультация

праздники — самые веселые и долгожданные для детей и взрослых. В их период наиболее частыми причинами возникновения пожара становятся: нарушение правил использования пиротехнических изделий гражданского назначения: использование несертифицированных елочных гирлянд; неосторожное обращение с источниками открытого огня; курение в состоянии алкогольного опьянения.

не омрачились бедой, запомните простые правила: ёлка устанавливается на устойчивой подставке, подальше от отопительных приборов; для освещения елки необходимо использовать только исправные электрогирлянды заводского изготовления.

### ПОМНИТЕ

ности вашей жизни и жизни ваших близких!

ды без присмотра; украшать елку свечами, ватой, игрушками из бумаги; зажигать на елке и возле нее свечи, бенгальские огни, пользоваться хлопушками. При выборе гирлянды предпочтение лучше отдать менее мощным. Чем меньше мощность лампочек — тем меньше создаваемый ими нагрев, меньше риск возгорания. Изоляция электропроводов не должна иметь повреждений, при малейших признаках неисправности в иллюминации (нагрев проводов, мигание лампочек, искрение) немедленно выключите ее.

техники запрещается: устраивать салюты ближе 50 метров от жилых домов и легковоспламеняющихся предметов, под низкими навесами и кронами деревьев; держать фитиль во время зажигания около лица; использовать пиротехнику при сильном ветре; направлять ракеты и фейерверки на людей; низко нагибаться над зажженными фейерверками; находиться ближе 15 метров от зажженных пиротехнических

Поджигать фитиль нужно на расстоянии вытянутой руки. При работе с пиротехникой категорически запрещается курить. В радиусе 50 метров не должно быть пожароопасщадки, обязательно с наизделий.

ется использовать рядом с жилыми домами и другими постройками изделия, летящие вверх, применять из-

Чтобы предотвратить пожары по причине неосторожного обращения с огнём: не курите в постели или сидя в кресле. Не бросайте в урны с бумагами и другими горючими отходами даже потушенные сигареты — они могут загореться. Перед тем как выбросить сигаретные окурки, смочите их водой; не курите в гараже — близость автомобиля и легковоспламеняющихся жидкостей могут спровоцировать пожар; следите за тем, чтобы спички или сигареты не попадали в руки маленьким детям. Отдел надзорной деятельности и профилактической работы по

### Сплав по реке закончился

трагедией

Зеленчукским межрайонным следственным отделом следственного управления СКР по КЧР завершено расследование уголовного дела в отношении 44-летнего местного жителя. Он обвиняется в совершении преступления, предусмотренного п. «в» ч. 2 ст. 238 УК РФ(оказание услуг не отвечающих требованиям безопасности, повлекших по неосто-

рожности смерть человека). По данным следствия, 10 июня 2023 года обвиняемый организовал сплав на маломерном судне (рафте) по реке Большой Зеленчук группы туристов из 11 местных жителей. При этом фигурант не изучил гидрологическую обстановку на месте сплава, не проверил наличие у участников группы навыков плавания в горной реке и не предупредил их о действиях при возможном опрокидывании рафта и выпадении людей за борт, то есть не обеспечил безопасность оказываемых экстремальных туристических услуг.

Вследствие неправильно поданной мужчиной участникам группы команды «Отдых», означающей прекращение гребли, вместо необходимой на тот момент команды «Все вперед», означающей активные действия по набору скорости для прохождения порогов, произошло разворачивание рафта по течению реки и его опрокидывание на волнах. В результате этого все участники сплава оказались в воде, а одну из туристок, не умевшую плавать, унесло вниз по течению, что привело к ее смерти от утопления.

По уголовному делу следователем получены заключения необходимых экспертиз, допрошены все лица, участвовавшие в сплаве, и другие свидетели, получены сведения о состоянии реки и погодных услови-

ях, а также проведены иные на него обязанности не выполследственные и процессуальные действия, изобличающие мужчину в совершении указанного преступления.

Собранная в ходе следствия доказательственная база признана достаточной для направления уголовного дела в суд с утвержденным обвинительным заключением.

За оказание услуг, не отвечаю щих требованиям безопасности. повлекшее по неосторожности смерть человека, УК РФ предусматривает наказание до шести лет лишения свободы.

#### Фиктивно оформила на работу

Доказательства, собранные следователем Хабезского межрайонного следственного отде-

### 16 июня во время купания в бассейне 6-летний ребенок ушел под воду

ла следственного управления по посещению бассейна. Однако СКР по КЧР, признаны судом достаточными для вынесения приговора в отношении 55-летней местной жительницы. Она признана виновной в совершении преступления, предусмотренного ч. 1 ст. 292 УК РФ (служебный подлог).

Следствием и судом установлено, что в период с сентября 2019 года по февраль 2022 года подсудимая, являясь директором СОШ, желая угодить своему знакомому, по его просьбе фиктивно трудоустроила в школу друга последнего и ежемесячно утверждала табели учета рабочего времени, содержащие заведомо ложные сведения о якобы выполненной им работе. В действительности трудоустроенный на работу не ходил и возложенные

нял, в то время как зарплата начислялась на банковскую карту, которая находилась в распоряжении знакомого осужденной, фактически выполнявшего данную работу. Вступившим в законную силу приговором суда виновная осуждена к штрафу.

### Погиб ребенок

Следственным отделом по г. Черкесску следственного управления СКР по КЧР в отношении 67-летнего местного жителя возбуждено уголовное дело по признакам преступления, предусмотренного п. «в» ч. 2 ст. 238 УКРФ (оказание услуг, не отвечающих требованиям безопасности жизни и здоровья потребителей, повлекших по неосторож-

ности смерть потерпевшего). По данным следствия, фигурант, являясь индивидуальным предпринимателем, организовал на территории г. Черкесска оздоровительный комплекс,

где оказывал услуги в нарушение установленных требований законодательства не обеспечил надлежащим образом безопасность предоставляемых услуг, не назначив никого на должность спасателя. 16 июня 2023 года во время купания в бассейне 6-летний ребенок в силу малолетнего возраста не удержался на плаву и ушел под воду. Ввиду отсутствия в этот момент спасателя на территории комплекса ребенку не была оказана своевременная помощь, что при-

вело к его смерти от утопления. По уголовному делу проводится комплекс необходимых следственных и процессуальных действий, направленных на установление всех обстоятельств совершенного преступления.

Подготовила ПОЛИНА СЕМЕНЧЕНКО

#### Налоговая служба расскажет работодателю о долгах его сотрудников

Акцент

Управление Федеральной налоговой службы проинформирует работодателя о возникшей у его сотрудника задолженности по налогам.

Так, организациям с численностью работников свыше 100 человек списки должников по земельному налогу, транспортному налогу и налогу на имущество физических лиц уже направляются ежеквартально. Таким сообщением УФНС доводит до

организаций, а с их помощью и никах, имеющих задолженность до работников информацию не только о размере задолженности по налогам, но и о возможности получать информацию о суммах долга через СМСсообщения или электронную почту. Для этого надо только заполнить форму согласия: https://clck.ru/36krAe.

В этой работе налоговикам КЧР помогает электронный сервис ФНС России «Комиссии».

По данным заместителя руководителя УФНС Анны Дурновой, с помощью электронного сервиса ФНС 26 юрлицам КЧР направлены сведения о сотрудпо НДФЛ, налогу на имущество, земельному налогу на общую сумму 25 млн 600 тыс. руб.

УФНС напоминает собственникам имущества и просит работодателей проинформировать сотрудников и членов их семей о том, что 1 декабря 2023 года последний день уплаты имущественных налогов физлиц за 2022 год.

Если не оплатили налоги вовремя, то уже со 2 декабря 2023 года задолженность начала расти ежедневно за счет начисления пеней.

Подготовила ПОЛИНА СЕМЕНЧЕНКО

### Года педагога и наставника Образование

В Пятигорске подвели итоги

в центре проводятся индивидуальные, групповые и массовые ме-

роприятия, направленные на психологическую, социальную реа-

билитацию социально уязвимых групп, организацию их досуга.

Волонтерский корпус организации насчитывает более 70 чело-

век. Ежегодно в центре проходят реабилитацию более 200 детей

от 5 до 18 лет. В центр приезжают родители с детьми-инвалидами

не только из Карачаево-Черкесии, но и из других регионов СКФО.

В Пятигорске чествовали лучших педагогов Северо-Кавказского федерального округа по итогам Года педагога и наставника, который был объявлен Президентом России Владимиром Путиным **В 2023 ГОДУ.** 

В уходящем году на территории Российской Федерации состоялись сотни мероприятий, посвященных Году педагога и наставника. Их цель — создать лучшие условия для раскрытия потенциала педагогов.

В торжественной церемонии награждения приняла участие региональная делегация во главе с министром образования и науки КЧР Йнной Кравченко.

Инна Владимировна в своем приветствии отметила особую социальную значимость профессии педагога и пожелала всем присутствующим творческого вдохновения, талантливых, благодарных учеников и признания родителей.

На церемонии были отмечены лучшие педагоги, внесшие значительный вклад в развитие региональных систем образования субъектов СКФО и принимавшие активное участие в реализации мероприятий Года педагога и наставника.

Звание заслуженного учителя РФ было присвоено Аскеру Каблахову, ветерану педагогического труда, занимавшему долгие годы должность директора основной общеобразовательной школы № 12 им. Бежанова К. Д. в с. Красный Восток.

Благодарственными письмами Министерства просвещения РФ наградили Елену Величко, директора СОШ № 1 ст. Зеленчукской: Оксану Аджиеву, заведующую ясли-садом «Марамыз» в а. Эльбурган; Фатиму Лайпанову, учителя родного языка и литературы СШ № 1 г. Карачаевска.

Почетными грамотами Министерства образования и науки КЧР отметили: Салиму Хубиеву, директора СОШ а. Жако; Эльмесхан Кубекову, учителя иностранных языков СОШ п. Эркен-Шахар; Юлию Капалкину, учителя математики СОШ

№ 1 ст. Зеленчукской. В продолжение вечера педагогическую общественность ожидала творческая программа. Всего на празднике собралось более 600 педагогов и настав-

Главы и Правительства КЧР

Пресс-служба

Новогодние и Рождественские

Чтобы новогодние праздники

Запрещается: оставлять включенными в сеть ёлочные гирлян-

Соблюдение мер пожарной безопасности — это залог вашего благополучия, сохранПри использовании пиро-

ных объектов. При этом зрителям следует находиться на расстоянии 15-20 метров от пусковой пловетренной стороны, чтобы ветер не сносил на них дым и несгоревшие части Категорически запреща-

делий с истекшим сроком годности, следами порчи, без инструкции по эксплуатации и сертификата соответствия.

Черкесску УНД и ПР ГУ МЧС РФ по КЧР

## В Кардоникской прошел патриотический концерт

Курьер муз

В Кардоникский сельский Дом культуры я поехала на патриотический концерт «Za Родину!». Признаться, не была здесь уже давненько. И потому, когда переступила порог этого старейшего в Зеленчукском районе СДК, где два года назад завершили капремонт, искренне порадовалась за станичников.

Кардоник, ставший точкой притяжения района

Теперь жители Кардоникской обрели и уже успели обжить уютный очаг культуры, сверкающий новизной облицовки стен, щеголяющий роскошным концертным залом, респектабельными кабинетами. Немаловажен и тот факт, что этот с виду такой солидный ДК с лепниной фасада, внушительными колоннами никогда не имел элементарных удобств, а кран с водой находился лишь на улице. Теперь картина кардинально изменилась.

С детской библиотеки, расположенной на первом этаже, у меня и началась экскурсия по СДК. Благо до начала патриотического концерта «Za Родину!» по программе «Пушкинской карты» время ещё оставалось. Здесь я застала старейшего библиотекаря Надежду Константиновну Деньщикову, отдавшую 46 лет любимому делу. В данный момент она передавала книжный фонд молодой коллеге Анне Помогаевой. Но я почему-то уверена, что и после того, как она уйдёт на заслуженный отдых, эта деятельная и энергичная женщина не станет обходить стороной своё детище, которому отдала свою любовь, творческие идеи, чтобы приобщить всех детей станицы к чтению, расширить их кругозор.

Вот и в уходящем году здесь было проведено немало мероприятий с читателями: встречи с из- государства> вестной поэтессой и журналифотохудожником Владимиром Романенко, организовавшим выставку своих уникальных работ с видами Карачаево-Черкесии. Стали традиционными встречи с батюшкой иереем Иоанном Савенко, настоятелем местной Покровской церкви, а на День православной книги священник принёс с собой богослужебную книгу «Апостол» о созданий христианской церкви.

Кардоникская детская библиотека всегда славилась наплывом на своих позиции и сегодня. Как и взрослая библиотека. Здесь меизданий, среди которых почёт-



Концерт артистов Зеленчукского района «Za Родину!» собрал аншлаг

ный фонд заметно пополнился книжного фонда.

### Во время исполнения песни «Флаг моего стом Шахризой Богатырёвой, на сцену вышли все артисты, и зрители аплодировали им стоя

СДК постепенно заполнялся школьниками, студентами Зеленчукского многопрофильного колледжа, педагогами, почётны- Яны Федосенковой, художеми гостями, которые прибывали со всех концов района на патриотический концерт. Как сказал начальник районного отдела кульчитателей, сотрудничеством с туры Владимир Карпенцов, на известными людьми. Не сдаёт время капитального ремонта Зеленчукского РДК вся культурная жизнь района переместилась в квартирования Зеленчукского тя расстояние между Зеленчукня поразило обилие подписных Кардоникский СДК. И хотя мест- РДК в Кардоникской станица ской и Кардоникской не больным культработникам пришлось приросла новым, подающим шое, но ездить на работу в тече-

республики». А недавно книж- временно разместить у себя книжный фонд районной библимассой новых, прекрасно оформ- отеки, уступить некоторые кабиленных книг художественной и неты для методической службы и научно-образовательной лите- руководства отдела культуры, в ратуры. Это стало возможно бла- принципе выиграли все. Особенгодаря выделенной субсидии в но — население станицы Кардоразмере свыше 100 000 рублей на никской, ведь все крупные райподдержку комплектования онные мероприятия, концерты, гастроли артистов проходили

здесь, а это уже другой уровень, и сразу стало очевидно, что к этой планке культурного обслуживаземляков должны стремиться местные работники. К тому же им было чему поучиться у директора Зелен-

А тем временем Кардоникский чукского РДК, заслуженного работника КЧР Ислама Чаушева, заведующей частью творческой досуговой и оргмассовой работы ственного руководителя Любови Петуховой и других.

### Этот плодотворный

уходящий год

ческим ансамблем «Аксаут»! И, забегая вперёд, отмечу: свой артистизм, пластику, заложенный потенциал эти ребята показали на патриотическом концерте во всей красе, несмотря на то, что коллектив ещё делает первые шаги. Зато уже есть результат — «Аксаут» стал лауреатом Всероссийского конкурса в Желез-

А дело было так. К Исламу Чаушеву обратилась группа родителей с убедительной просьбой создать в Кардоникской хореографический ансамбль национального танца, такой, как «Архыз» в Зеленчукской.

Как же было не воспользоваться таким предложением! вспоминает Ислам Борисович. Тут уже, как говорится, сама

гора идёт к Магомету — не надо никого агитировать, писать объявления о наборе в ансамбль. Сегодня в «Аксауте» танцуют две группы: младшая и старшая, 90 ребят. Художественный руководитель Марина Шидакова начала с высокого старта, и мы её всячески поддерживаем.

Ислам Борисович, уходящий год для культработников Зеленчукского района был нено самое главное — за время легким, но и плодотворным. Хоное место занимает газета «День потесниться, чтобы, к примеру, большие надежды хореографи- ние полутора лет всё-таки было

некомфортно. Что особенно за-Ну, во-первых, мы надеемся

встретить Новый год в родных пенатах. Я всё время интересуюсь ходом ремонта и радуюсь тому, как наш районный ДК обретает современные черты, начиная от инженерных сетей, обновления сцены и кончая фасадом. Одно из главных новшеств – оборудована новая сцена на улице рядом с ДК. Очень удобно для проведения народных праздников с весны до поздней осени. Кстати, за последнее время у нас в районе отремонтированы дома культуры в сёлах Маруха, Хасаут-Греческое, в хуторе Ново-Исправненском, ауле Кызыл-Октябрь, станице Кардоникской.

Из череды многочисленных концертов, акций, тематических праздников, которые прокручиваются в памяти, как в калейдоскопе, хочу особо выделить наши две поездки в госпиталь для воинов СВО в Краснодаре. Мы с нашими солистами повезли им в подарок песни и «гуманитарку». И как же ребята радовались письмам-треугольничкам от школьников! Мы тогда воочию уоедились, как они нуждаются в вдохновляют эти коротенькие, трогательные письма, написанные детской рукой... Сегодняш- гимна «Россия»:

ний патриотический концерт в рамках программы «Пушкинская карта» также носит благотворительный характер, и средства, полученные от продажи билетов, будут направлены нашим военнослужащим — участ-

#### Каждое время рождает своих героев!

операции.

никам специальной военной

А зрительный зал уже был полон школьниками, молодёжью, станичниками, представителями районной администрации. Среди них был и Пётр Андреевич Вильхов, социальный координатор фонда «Защитники Отечества». Ёго сын Денис, участник СВО, геройски погиб на Украине, но горе не сломило отца, и он всегда в рядах тех, кому небезразлична помощь нашим воинам, сражающимся за Родину. Со сцены звучит голос ведущего:

 Каждое время рождает своих героев! Наша Родина - страна по праву героическая! В тысячелетней её истории военных лет было очень много, но какие бы враги нам ни бросали вызов, мы выстояли!

моральной поддержке и как их ленчукского РДК Таулана Батчаева с особым патриотическим накалом выводит слова песни-

Пусть время нас бурным потоком несёт, За нами Россия, за нами народ.

Во имя наших мужественных и отважных ребят, сражающихся сегодня за Родину, использовали свои лучшие творческие композиции артисты Зеленчукского района, зарядив зрительный зал патриотическими чувствами. Трогательно прозвучала исполненная женским составом народного ансамбля «Казачья воля» песня «Проводы казака», её сменило выступление заслуженного артиста КЧР, создателя легендарной группы «Домбай» Александра Мелекаева. И вот, наконец, новый хореографический ансамбль «Аксаут» с убыхским танцем, покорившим публику темпераментом и задором. Как всегда, на высоте были танцевальные ансамбли «Архыз», «Шоу-данс Модус», «Ра-

Фееричным и волнующим стал финал концерта, когда во время исполнения песни Мудалифом людмила осадчая

Кипкеевым «Флаг моего государства» со всех концов зрительного зала на сцену потянулись и заполнили ее участники концерта, а зрители стоя аплодировали им...

В заключение управделами администрации Зеленчукского района Ирина Саламахина, отметившая важность проводимого патриотического концерта в поддержку участников СВО, выразила свою благодарность организаторам и самим ребятам, купившим билеты по «Пушкинской карте». Особая благодарность — Вере Георгиевне Лосевой, начальнику управления образования администрации Зеленчукского района.

Выходя из зала, обратила внимание на ребят из местного колледжа «Профессионал», которые делились впечатлениями:

 Мы только теперь поняли, какая польза от «Пушкинской карты». И правда — и концерт посмотрели, и свой вклад внесли в поддержку СВО. Побольше бы таких полезных концертов!

### СПРАВКА

«Пушкинская карта» — совместный проект Минкvльтvры. Минцифры и Почта Банка. Проект позволяет бесплатно посещать участвующие в программе театры, кинотеатры, музеи, выставки, филармонии и другие учреждения культуры за счёт федерального бюджета.



СПОРТИВНЫЙ ЧЕТВЕРГ

### Мурат Коготов стал чемпионом мира по грэпплингу

Крупным планом

Карачаево-Черкесия славится именитыми спортсменами, их немало, поэтому новичкам есть с кого брать пример. Тем, кто делает первые шаги в спорте, надо помнить, что, выбрав однажды свой путь, надо не отступать, уверенно и настойчиво идти вперед, тогда все получится. Как получилось у одного из наших земляков, человека с неимоверной силой воли, с принципиальным характером, ныне чемпиона мира по грэпплингу Мурата Коготова.

Мурат — уроженец аула Псыж. Родился, вырос, затем женился и живет по сей день по одному адресу и менять его не собирается, потому что это его маленькая родина, которую он любит, ценит и о которой заботится. Заботится он и о своей семье. Два года назад не стало мамы Мурата, которая была для него всем, и хоть нелегко он перенес утрату, все же оправился и свою сыновью любовь полностью отдает отцу.

— Не нужно, наверное, объяснять, какое значение для родите-

лей имеют успехи их детей, — говорит Мурат. — Я из тех многих, кто, добившись маломальской победы, счастливый бежал к родным, чтобы похвастать, показать, что занимаюсь не напрасно, чтобы услышать одобрение и похвалу мамы и папы. Но побед было немного, хоть и старался изо всех сил. Когда пришел в спорт, меня старшая сестра привела за руку к выдающемуся тренеру по дзюдо Аюбу Пшмахо-

ву. Я не внушал больших надежд

из-за своей комплекции, казался

хрупким и слабым ребенком. В

шесть лет выглядел меньше своего возраста. Но подвести сестру и вызвать сомнения в моей состоятельности как начинающего спортсмена в глазах тренера не мог, не имел права. Первое время было очень трудно, я выкладывался, но не хватало сил. Однако упорство и огромное желание добиться цели не дали мне отступить, конечно, не без помощи тренера и моих родных, поддерживавших меня на протяжении всей моей спортивной жизни.

Действительно, спорт, если ты хочешь добиться результатов, это упорство, это многочасовые тренировки. Для Мурата спорт являлся жизненной необходимостью, тем миром, в котором он мечтал жить, преодолевая изо дня в день препятствия. И так больше тридцати лет, пока... Заслуженный тренер РФ Аюб Пшмахов воспитал не одно поколение чемпионов, талантливых спортсменов, которые прославили школу дзюдо на соревнованиях разного уровня, в частности мирового. Мурата Коготова он вывел в мастера спорта по дзюдо международного класса.

В спортивной жизни Мурата был небольшой перерыв, скорее — пауза для осмысления и планирования следующего спортивного этапа. В результате он

решил попробовать Еще больше себя в широко расинтересных пространенном в евновостей на сайте ропейских странах и denresp.ru некоторых крупных регионах России, но малоизвестном в Ка-

рачаево-Черкесии борцовском виде спорта — грэпплинге. Этот вид схож с другими видами спортивного единоборства, он совмещает в себе технику нов, тренеров пояс чемпиона всех борцовских дисциплин, но с минимальными ограничениями медаль, я испытал невообразипо использованию болевых и мые чувства: величайшего счаудушающих приёмов. Поэтому стья, гордости, благодарности и Мурату было легко переквали- еще много всяких эмоций, кото-



Чемпион мира по грэпплингу Мурат Коготов вместе со своим отцом Хаджи-Мустафой Адамаевичем

и высокие оценки арбитров даже на мировой арене.

— Позади колоссальный ежедневный многолетний труд, тысячи тренировок, соревнований, побед. Но, наверное, ни один успех и победа не сравнятся с тем, что я обрел не так давно. Стоя на пьедестале мирового значения, принимая из рук одного из титулованных спортсмемира и долгожданную золотую фицироваться, заслужить успех рые бурлили во мне. И первое, о

чем я тогда подумал, — это о глазах моего отца, на которого по приезде я надену эту увесистую блестящую золотую медаль, и как будут они сиять от счастья. Иначе быть не могло, ведь его сын боролся с его именем в сердце, так же, как и с именем своей сестры, которая всегда знала, что я приду к своей цели. Сколько буду жить, столько буду им благодарен, — с теплой улыбкой говорит чемпион.

Во второй половине ноября Мурат был заявлен на участие в чемпионате мира 2023 по грэпплингу по версии GI. До этого он неоднократно становился примеждународного уровня по грэпплингу, затем стал чемпионом Европы, и вот наконец чемпионом мира в своей весовой категории. К слову, на этот чемпионат съехались более 800 сильнейших грэпплеров из Алжира, Индии, Турции, Норвегии, Сербии, Казахстана, Киргизии, Узбекистана, а также из 35 регионов России.

В течение двух дней Мурат провел шесть боев. После третьего боя получил травму ноги. Еще утром перед четвертым боем он не мог наступать на ногу. Но он понимал, что второго такого шанса может не быть и все, к чему он стремился и шел столько лет, может оказаться просто красивым миражом: зря упорство, зря тренерские наставления — все зря. Он взял себя в кулак, зафиксировав тугой повязкой ногу в местах боли, пошел навстречу своей мечте. Ни разу не дал понять сопернику и судьям о своей боли, трижды завершая бой в свою пользу досрочно.

Этот чемпионат подарил нашей стране 11 золотых медалей. Кто-то скажет, что для целой страны это не много, но уверяю вас, для страны, где этот вид спорта практикуется сравнительно недавно, - очень неплохой результат. А для Карачаево-Черкесии победа Мурата и вовсе большая победа, которой мы должны гордиться.

Мурат мне признался, что и сегодня, в свои 36 лет, он не намерен останавливаться на достигнутом, будет дальше работать

над собой. Помимо прочего, Мурат занимается с молодыми спортсменами и дает мастерклассы для разновозрастных борцов. Он занимается благотворительностью, за счет чего появилось много друзей, единомышленников в разных регионах Кавказа и страны.

 Мы все братья друг другу, говорит Мурат. — На соревнованиях они поддерживают меня. Так что болельщиков у меня предостаточно. На последнем чемпионате один из моих друзей пришел со своим девятилетним сыном поболеть за меня. В этот день соревнования начались в 8 часов утра и продлились до глубокой ночи. Я должен был выступить после 20-00 часов. Так вот этот ребенок не согласился пойти домой, он оставался на своем месте на трибуне, пока я не выступил. Он так отчаянно сопереживал мне и радовался за каждый выигранный мною балл, что я никак не мог его подвести.

Медалей у Мурата столько, что, кажется, не сосчитать, общий вес — более 5 кг. Отец Мурата гордится своим сыном, его самодисциплиной, скромностью, серьезностью, трудолюбием, умением достигать поставленных целей. Сестры Мурата, а их у него семь, также двое его детей и супруга молятся за него и всегда ждут, и не важно, вернется он с медалями или без, главное — что он есть. И есть кому показать прекрасный пример мужества, упорства, настойчивости, чуткости к родным и близким, сострадания и глубочайшей веры.

### К СВЕДЕНИЮ

Грэпплинг — англоязычное определение стиля ближнего боя в единоборствах, борцовской техники с использованием захватов (от англ. grapple «захват», «абордажный крюк»), для отличия от стилевой противоположности — ударной техники, как, например, в боксе, кикбоксинге и т. л. Грэпплинг считается европейской модификацией японской борьбы джиу-джитсу.

СВЕТЛАНА КИЛБА

## Генераторы энергии

### Понемногу обо всем

### Кубок Эльбруса

В Нальчике завершились Всероссийские соревнования по тхэквондо «Кубок Эльбруса». Участниками престижного турнира стали более 700 спортсменов из разных регионов России. Карачаево-Черкесию представили сильнейшие спортсмены, успешно выступившие в различных весовых и возрастных категориях.

По итогам спаррингов золотыми медалистами стали Амир Выков, Милена Нахушева, Милена Чотчаева. Серебряные медали завоевали Умар Выков и Дамир Чотчаев. Бронзовые медали получили Амаль Агержаноков, Рауль Агержаноков, Милана Кесаева, Малик Мхцэ, Кирилл Половин, Ксения Макатерова, Алексина Саранова, Виктория Ющенко, Диана Сакиева, Лия Ахмедова, Лия Кемрюгова.

Подготовкой тхэквондистов занимались профессиональные тренеры Рашид Ахмедов, Тимур Кемрюгов, Мурат Хачуков, Владимир Хожев, Альберт Шевхужев, Арсен Чагаров.

### Шахматные достижения

Завершился 5-й этап Кубка Ставропольского края по шахматам, который прошел в городе Ессентуки. Серебро и бронзу завоевали шахматисты из КЧР. Мусса Абреков в шахматном турнире занял второе место, а Аслан Тешеллеев — третье.

### Двойная победа

В Нальчике завершились Всероссийские соревнования среди юношей 12–13 лет и 14–15 лет по смешанному боевому единоборству (ММА) памяти мастера

спорта СССР А. Ю. Зокаева Сразу две золотые медали выиграли братья-близнецы из Карачаево-Черкесии: Артур и Тимур Шамановы. Они добились успеха в весовых категориях 48 кг и 52 кг. Спортсмены занимаются в спортивном клубе «Уруп Файтер» под руководством тренера Арсена Батчаева.

### Лучшие бегуны

В городе Шахты Ростовской области прошли Всероссийские соревнования «Фестиваль легкой атлетики памяти А. А. Стрельцова». Достойно представили нашу республику спортсмены РГБУ ДО «СШОР по легкой атлетике». В копилке сборной КЧР две золотые, одна серебряная и одна бронзовая

медали. Лучшей в забеге на 400 метров стала Вероника Гавриленко. Виктория Яковенко была самой быстрой на дистанции 800 метров. Арсен Ламков стал вторым в забеге на 60 метров с барьерами, а Эдуард Гарбузов пришел третьим.

### Сильнейшие борцы

В Нальчике состоялся Всероссийский турнир по вольной борьбе среди спортсменов до 24 лет. Он был посвящен памяти подполковника Магомеда Дзахмишева и собрал более 100 спортсменов из 11 регионов России. Борцы Карачаево-Черкесии завоевали три медали.

В весовой категории до 65 кг золотую награду завоевал Рустам Долаев. В весе до 74 кг бронзовыми медалистами стали Исмаил Сажденов и Осман Уз-

Подготовкой борцов к соревнованиям занимались тренеры Алхаз Чотчаев, Резуан Айдинов, Ахмат Хубиев и Руслан Хватыш. Подготовила РАИСА АРНАУТОВА

# Как бороться с сезонной депрессией

#### Будьте здоровы!



АНИСАТ БАЙРАМУКОВА диспансерного отделения республиканской хиатрической больницы

С приходом осенних и зимних месяцев у многих людей ухудшается настроение, снижается работоспособность, возникают повышенная утомляемость и апатия. Запасы витаминов, полученных организмом в летний период вместе с сезонными овощами и фруктами, начинают истощаться. Естественная выработка серотонина (гормона счастья) замедляется, а мелатонина (гормона сна) — увеличивается. И тут самое время поговорить о профилактике сезонного аффективного расстройства (САР), а проще говоря — сезонной депрессии.

Согласно эпидемиологическим данным, частота встречаемости сезонного аффективного расстройства (САР) в общей популяции колеблется от 13 % до 29 %. Но фактически сезонными депрессиями страдает гораздо больше людей, просто в нашей стране в общественном сознании обращаться к психологам и психотерапевтам до сих собственные биоритмы. пор почему-то считается стыдным. Более чем у половины больных диагностируется зимний тип депрессии. У женщин сезонная депрессия встречается в четыре раза чаще, чем у муж-

Предполагается, что зимняя сезонная депрессия обусловлена рядом факторов: уменьшением светового дня; наследственностью; уровнем стресса; снижением двигательной активности. Для нее свойственны: усталость и повышенная утомляемость, раздражительность, грусть и тоска, чувство безнадежности, вины или бесполезности, потеря интереса к общественной деятельности, социальная изоляция, повышенная сонливость, повышение аппетита и тяга к углеводам, увеличение веса, межличностные трудности, снижение концентрации внимания...

Сезонное аффективное расстройство успешно поддается лечению. В большинстве случаев помощь оказывается амбулаторно, требуется лишь регулярное посещение врача для контроля эффективности мероприятий, оценки динамики расстройства. Но в любом случае ставить диагноз, определять методы лечения должен профессионал. Мы же поговорим о профилактике САР, которая под силу каждому.

Наладьте режим дня. Ложитесь спать и вставайте в одно и то же время даже в выходные. Если вы можете сами формировать рабочий график, подстройте режим под суточные ритмы освещенности и

Питание. Есть ряд продуктов, которые улучшают настроение. Среди них морская капуста, бананы, острый перец, орехи, темный шоколад, овсяная и гречневая каши, яйца, сыр, творог, йогурт,



Чаще улыбайтесь. Улыбка невероятно полезна для здоровья

зелень, фасоль и чечевица, ци- нать пить добавки, обязательно трусовые, авокадо, финики и инжир. Также важно соблюдать четкий режим питания по вре-

Витаминные комплексы. В межсезонье нас часто подстерегает авитаминоз, однако прежде чем начи-

сдайте анализы и проконсультируйтесь с врачом: избыток элементов может также провоцировать плохое настроение. Однако обычно в межсезонье назначают витамины D и C, групп А и В, а также магний. По-

лезны мед, травяные чаи, мор-

сы, отвар из шиповника. Добавки с омега-3 также снижают риск развития депрессии.

Цветотерапия или хромотерапия. Это один из методов альтернативной медицины, который заключается в воздействии на человека цветом. Но можно применять

его и в быту: яркая одежда, предметы декора и интерьера, да просто ваза с яркими мандаринами или салат из ярких овощей на обед — все это будет поднимать настроение.

Физическая активность. Всем известно, что физическая активность дей-

здоровья, в том числе и психоэгрузок вырабатываются адреналин и эндорфин – это обеспечивает хорошее настроение и прилив сил.

Светотерапия способулучшению состояния больных сезонной депрессией. По пути фиксируйтесь на пред-Во время ее сеансов человек метах, людях, животных, котоподвергается воздействию све- рых встретите. Это поможет

товых волн различной длины (инфракрасных, лазерных, ультрафиолетовых). Происходит личных биохимиорганизме и нормализация его циркадного ритма.

ство — отличное средство для борьбы с сезонной депрессией. В процессе создания картины, танцев, пения, вышивания крестиком, фотосъемки вы наполняетесь вдохновением и самовыражаетесь, результат деятельности — ваша самореализация. Все это дает отдохнуть от ни года. негативных переживаний и наполняет силами.

Чаще улыбаться и общать-СЯ С ПОЗИТИВНЫМИ ЛЮДЬми. Взрослые люди, как правило, серьезны и полны забот. Тем не менее не стоит забывать, что смех имеет невероятную пользу для здоровья. Он улучшает работу иммунной и гормональной систем, повышает настроение, делает человека счастливее. Просмотр любимой комедии, игра с детьми или домашними животными, встреча

ствительно необходима для с друзьями, посещение комедийного шоу – все это благомоционального. Во время на- творно влияет на настроение и

энергию человека. Новые впечатления. Начните с изменения своих маршрутов. Привыкли ходить в магазин короткой доствует существенному рогой? Сделайте исключение и пройдитесь длинной, дворами.

### У женщин сезонная депрессия активизация раз- ВСТРЕЧАЕТСЯ ческих процессов в четыре раза чаще, чем у мужчин

Арт-терапия. Творче- перенаправить поток мыслей с себя на внешний мир. Если у вас есть возможность отправиться в путешествие, воспользуйтесь ею. Даже краткий выезд на природу или в соседний город подарит новизну и поможет увидеть красоту этого в действительности прекрасного време-

> Минимизируйте уровень стресса. Полностью избежать стрессовых ситуаций в современном мире невозможно, поэтому нужно научиться эффективно с ними справляться. Сделать это можно либо путем самостоятельного изучения специализированных ресурсов, либо при общении с психологом.

> Придерживайтесь этих рекомендаций, и пусть осень, зима будут для вас в радость.

#### Уважаемые работодатели Зеленчукского муниципального района!

РГКУ «ЦЗН по Зеленчукскому муниципальному району» информирует вас о том, что в соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации от 13.03.2021 г. № 362 «О государственной поддержке в 2021 году юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при трудоустройстве безработных граждан» в РФ действует программа субсидирования рабочего места.

Программа предусматривает денежную компенсацию расходов работодателям на частичную оплату при трудоустройстве отдельных категорий граждан:

- молодых людей в возрасте до 30 лет;
- граждан, находившихся под риском увольнения;

— граждан, потерявших работу; участников специальной военной операции и др.

Размер субсидии на трудоустроенного работника равен трем минимальным размерам оплаты труда, увеличенным на районный коэффициент и сумму страховых взносов.

Денежные средства выплачиваются поэтапно: первый платеж через месяц после трудоустройства; второй — через три месяца; тре-

За справочной информацией обращаться в РГКУ «ЦЗН по Зеленчукскому муниципальному району» ст. Зеленчукская, ул. Ленина, д. 62. Тел.: 8 (87878) 5-49-11, 8 (87878) 5-48-78

Кадастровым инженером Гурмиковой Аминат Нурбиевной (КЧР, Хабезский р-н, а. Али-Бердуковский, ул. Комсомольская, 13, aminat. gurmikova@mail.ru, тел.: 8(963)170-11-39) выполняются кадастровые работы по уточнению границ з/у с к. н. 09:01:0120001:138, расположенного по адресу: КЧР, р-н Адыге-Хабльский, аул Вако-Жиле, ул. Первомайская, д. 107. Заказчик работ: Мугадова Зурида Заурбиевна (КЧР, г. Черкесск, ул. Доватора, д. 52, кв. 1, тел.: 8(928)034-44-41). Собрание по поводу согласования местоположения границ состоится по адресу: КЧР. р-н Адыге-Хабльский, аул Вако-Жиле, ул. Первомайская, д. 107, в 13 часов 00 минут 13.01.2024. С проектом межевого плана з/у можно ознакомиться по адресу: КЧР, Хабезский р-н, а. Али-Бердуковский, ул. Комсомольская, 13. Требования о проведении согласования местоположения границ з/у на местности принимаются с 14.12.2023 по 12.01.2024, обоснованные возражения о местоположении границ 3/v после ознакомления с проектом межевого плана принимаются с 29.12.2023 по 12.01.2024 по адресу: КЧР, Хабезский р-н. а. Али-Бердуковский, ул. Комсомольская, 13.

Смежные земельные участки, с правообладателями которых требуется согласовать местоположение границ, расположены по адресу: КЧР, р-н. Адыге-Хабльский, аул Вако-Жиле, ул. Первомайская, д. 109, с к. н. 09:01:0120001:137; аул Вако-Жиле, ул. Первомайская, д. 105, с к. н. 09:01:0120001:139.

При проведении согласования местоположения границ при себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность, а также документы о правах на земельный участок.

Кадастровый инженер Койчев Али Сагидович (квалификационный аттестат № 09-13-53, Черкесск, ул. У. Алиева, 6, помещ. 1; тел.: 8(8782)20-74-41; e-mail: zemlya\_ne@mail.ru) выполняет работы по подготовке проектов межевания в связи с образованием земельных участков путем выдела в счет доли (долей) в праве общей долевой

собственности из земельных участков с кадастровыми номерами: 09:03:0000000:1994; 1995; 2927, расположенных по адресу: Российская Федерация, Карачаево-Черкесская Республика, Хабезский район, СХПА Бесленеевский, поле № 11 (пашня площадью 27500 кв. м каждый), в 6 км восточнее а. Бесленей (сенокос площадью 5000 кв. м. пастбище площадью 2000 кв. м каждый).

09:03:0000000:3690, расположенных по адресу: Российская Федерация, Карачаево-Черкесская Республика, Хабезский район, СКП Зеюковское, поле № 41 (пашня площадью 27000 кв. м), в 9 км северо-западнее а. Зеюко (сенокос площадью 15000 кв. м, пастбище площадью 4000 кв. м).

Заказчиком работ по подготовке проектов межевания земельных участков является Аргунов Замир Хасамбиевич (а. Зеюко, ул. Атажукина, д. 22, тел.: 8(928)395-11-84).

09:03:0000000:3107; 3486, расположенных по адресу: Российская Федерация, Карачаево-Черкесская Республика, Хабезский район, СКП Жако, в 4,2 км юго-восточнее а. Жако (сенокос площадью 16000 кв. м, пастбище площадью 17000 кв. м каждый).

Заказчиком работ по подготовке проектов межевания земельных участков является Баков Расул Анзорович (а. Жако, ул. Э. Джерештовой, д. 19, тел.: 8(989)782-72-76).

С проектами межевания земельных участков можно ознакомиться по адресу: г. Черкесск, ул. У. Алиева, 6, помещ. 1.

Возражения, дополнения, предложения по доработке проектов межевания земельных участков принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по адресу: г. Черкесск, ул. У. Алиева, 6, помещ. 1.

Кадастровым инженером Гурмиковой Аминат Нурбиевной (КЧР, Хабезский р-н, а. Али-Бердуковский, ул. Комсомольская, 13, aminat. gurmikova@mail.ru, тел.: 8(963)170-11-39) выполняются работы по подготовке проектов межевания з/у, выделяемых в счет земельных долей з/у с к. н.: 09:03:000000:3344, с местоположением: КЧР, р-н Хабезский, СКП Жако, примерно в 2,5 км юго-восточнее а. Жако (пашня); 09:03:0000000:3344: 3332, с местоположением: КЧР, р-н Хабезский, СКП Жако, примерно в 2,6 и 4,1 км юго-восточнее а. Жако (сенокос); СКП Жако, примерно в 4,5 км юго-восточнее а. Жако (пастбище). Заказчик работ: Нанаев Газраиль Фуадович (КЧР, Хабезский р-н, а. Али-Бердуковский, ул. Школьная, 14, тел.: 8(963)284-89-29).

С проектами межевания з/у можно ознакомиться по адресу: КЧР Хабезский р-н, а. Али-Бердуковский, ул. Комсомольская, 13. Обоснованные возражения относительно размера и местоположения границ з/у принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по вышеуказанному адресу.

Кадастровым инженером Гурмиковой Аминат Нурбиевной (КЧР Хабезский район, а. Али-Бердуковский, ул. Комсомольская, 13, тел.: 8(963)170-11-39) выполняются кадастровые работы в связи с исправлением ошибок в местоположении границ з/у с к. н: 09:03:0000000:10364, с местоположением: КЧР, р-н Хабезский СКП Нарт, поле № 32; 09:03:0020122:168, 09:03:0020122:280, 09:03:0000000:10360, с местоположением: КЧР, р-н Хабезский СПК Нарт. поле № 25: 09:03:0020122:279. с местоположением: КЧР р-н Хабезский, СПК Нарт, в 1,65 км юго-западнее а. Али-Бердуковского: 09:03:0020122:175. 09:03:0020122:204. 09:03:0000000:10361. с местоположением: КЧР, р-н Хабезский, СПК Нарт, поле № 23. Согласование границ и ознакомление с проектами межевания з/у возможно по адресу: КЧР, Хабезский район, а. Али-Бердуковский, ул. Комсомольская, 13. Заказчик работ: Аслануков Ахмед Дартанянович (КЧР Хабезский район, а. Али-Бердуковский, ул. Аскерби Тхагапсова, 25, тел.: 8(988)711-07-16). Обоснованные возражения относительно размера и местоположения границ з/у принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по вышеуказанным адресам.

Кадастровый инженер Урусов Хаджи-Мурат Джашарбекович (РФ, КЧР, Зеленчукский район, ст. Зеленчукская, ул. Леонова, д. 154, адрес электронной почты: jjj-09@mail.ru, тел.: 8(938)030-26-26) выполняет кадастровые работы в связи с образованием земельных участков путем выдела в счет доли (долей) в праве общей долевой собственности на земельные участки с кадастровыми номерами: 09:06:0000000:5809 :7595, :5676, расположенные по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский район, СПК «Исправная», поле № 167п (пастбище по 0,4774 кв. м каждый) и земельный участок с КН 09:06:0000000:6837, расположенный по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский район, СПК «Исправная», поле 14 поле № 54 (пашня мерою 18202 кв. м и сенокос мерою 2477 кв. м). Цель кадастровых работ: образование земельного участка путем выдела в СПК «Исправная» для сельскохозяйственного производства. Заказчиком кадастровых работ является Слиньков Сергей Николаевич, проживающий по адресу: РФ, КЧР, г. Черкесск, ул. Гражданская, д. 56, кв. 52, тел.: 8(906)444-07-36. С проектами межевых планов земельных участков можно ознакомиться по адресу: КЧР, Зеленчукский район, ст. Зеленчукская, ул. Леонова, 154. Возражения по проектам межевых планов и требования о проведении согласования местоположения границ земельных участков на местности принимаются в течение месяца со дня опубликования объявления.

КЧРГУП «БТИ Малокарачаевского района» в лице кадастрового инженера Гаппоевой Светланы Магометовны (КЧР, Малокарачаевский район, с. Первомайское, пер. Зеленый, д. 13. mkbti@mail.ru. тел.: 8(878-77)2-23-01, реестровый номер: 26464) выполняются кадастровые работы по подготовке проекта межевания в отношении 3/у: с к. н.: 09:08:0000000:3709, расположенных по адресам: РФ. КЧР. Малокарачаевский район, СПК Терезинский, урочище Хангерий (1,27 га — сенокос), РФ, КЧР, Малокарачаевский район, СПК Терезинский, поле № 4 (0.46 га — пашня); с к. н.: 09:08:000000:10866 расположенных по адресам: РФ, КЧР, Малокарачаевский район, СПК Терезинский, урочище Хангерий (1,27 га — сенокос), РФ, КЧР, Малокарачаевский район. СПК Терезинский, поле № 4 (0.46 га — пашня) с к. н.: 09:08:0000000:10870, расположенных по адресам: РФ, КЧР Малокарачаевский район, СПК Терезинский, урочище Хангерий (1,27 га — сенокос), РФ, КЧР, Малокарачаевский район, СПК Терезинский, поле № 4 (0.46 га — пашня). Заказчиком кадастровых работ является Сарыева Паризат Дебошовна (РФ, КЧР, Малокарачаевский район, с. Терезе, ул. Алма-Кол, д. 15, тел.: 8(928)032-34-37)

С проектом межевого плана земельного участка можно ознакомиться по адресу: КЧР. Малокарачаевский район, с. Учкекен, ул. Ленина, 120 (4 этаж), каб. 68. Обоснованные возражения относительно размера и местоположения границ з/у принимаются в течение 30 дней по вышеуказанному адресу.

◆В объявлении кадастрового инженера Гурмиковой А. Н., опубликованном в газете «День республики» от 05.09.2023 № 100/20751, вместо «поле № 9» следует читать «поле № 27п».



### **Подписной индекс** П6809

Кадастровым инженером Гурмиковой Аминат Нурбиевной (КЧР. Хабезский р-н, а. Али-Бердуковский, ул. Комсомольская, 13, aminat. gurmikova@mail.ru, тел.: 8(963)170-11-39) выполняются работы по подготовке проектов межевания з/у, выделяемых в счет земельных долей з/у с к. н.: 09:03:0020103:32, с местоположением, КЧР, р-н Долем 3/9 к. н.: 03.03.002.003.20, с Месголюжением, К п , р-п Хабезский, СХПА Бесленеевский, поле № 30, уч-к № 1, выдел доли Патовой А. М. площадью 27500 кв. м; 09:03:0000000:2094: 2100, с местоположением: КЧР, р-н Хабезский, СХПА Бесленеевский. поле № 11 (пашня). Заказчик работ: Бжунаев Олий Нануович (КЧР, Хабезский р-н, а. Инжичишхо, ул. Победы, д. 14, тел.: 8(996)948-23-14). С проектом межевания з/у можно ознакомиться по адресу: КЧР. Хабезский район, а. Али-Бердуковский, ул. Комсомольская, 13. Обоснованные возражения относительно размера и местоположения границ з/у принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по вышеуказанному адресу.

Кадастровый инженер Семенов Заур Барбиевич (квалификационный аттестат № 09-12-40, РФ, Карачаево-Черкесская Республика, г. Черкесск, ул. Красноармейская, 33, оф. № 6, адрес электронной почты semenov-zaur@mail.ru, тел.: 8(963)283-35-25) выполняет кадастровые работы в связи с образованием земельных участков путем выдела в счет доли (долей) в праве общей долевой собственности на земельные участки с кадастровыми номерами: 09:06:0000000:11589, :11611, расположенные по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, СПК Маруха, поле № 30пас (по 2857 кв. м каждый — пастбище). Заказчиком кадастровых работ является Кубанов Расул Ибрагимович, проживающий по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, с. Маруха, ул. Школьная, 79, тел.: 8(928)394-45-39. 09:06:0010403:134, расположенный по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, СПК Сторожевая, поле № 6, участок № 1 (29860 кв. м — пашня). 09:06:0010401:145, расположенный по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, СПК Сторожевая, поле № 27, участок № 1 (48350 кв. м — сенокос). Заказчиком кадастровых работ является Дотдаев Исмаил Хусеинович, проживающий по адресу: РФ, Ставропольский край, г. Ставрополь, ул. Пирогова, д. 18/2, кв. 24,

С проектами межевых планов земельных участков можно ознакомиться по адресу: РФ, КЧР, г. Черкесск, ул. Красноармейская, 33, оф. № 6. Возражения по проектам межевых планов и требования о проведении согласования местоположения границ земельных участков на местности принимаются в течение месяца со дня опубликования



### **ДРеклама** (8782) 26-36-34

Кадастровый инженер Найманов Ахмед Тахирович (КЧР, Ногайский район, а. Икон-Халк, ул. С. И. Кумукова, д. 57, тел.: 8(922)211-70-00, e-mail: Naymanov09@mail.ru) выполняет кадастровые работы в связи с образованием земельных участков путем выдела в счет доли (долей) в праве общей собственности из земельных участков, расположенных по адресу: КЧР, Адыге-Хабльский район, СПК «Рассвет»: с КН 09:01:0000000:5515, поле № 8. Заказчиком кадастровых работ является Гогов Рамазан Умарович (КЧР, Адыге-Хабльский район, х. Грушка, ул. Гагарина, д. 71, кв. 2, тел.: 8(928)006-01-56); из земельного участка, расположенного по адресу: КЧР, р-н Усть-Джегутинский, СПК «Джегутинский», поле № 49, уч-к № 10–12. Заказчиком кадастровых работ является Байрамуков Азрет Ханафиевич (КЧР, Усть-Джегутинский район, г. Усть-Джегута, ул. Ровная, д. 6, тел.: 8(920)137-66-65)

Цель кадастровых работ: образование земельных участков путем выдела в счет доли (долей) в праве общей собственности из земель сельскохозяйственного назначения СПК «Рассвет», СПК «Джегутинский» для сельскохозяйственного производства. Ознакомиться с проектами межевания земельных участков, а также внести возражения или предложения по доработке проектов межевания можно в течение 30 дней со дня опубликования объявления по адресу: КЧР,

Ногайский район, а. Икон-Халк, ул. С. И. Кумукова, д. 57.

ПАМЯТЬ

### Кочкарова Айшат Юсуфовна

После длительной болезни 08.12.2023 г. безвременно ушла из жизни Айшат Юсуфовна Кочкарова, 03.03.1983 г. р.

В 2006 году она окончила ГОУ ВПО «КЧГТА» по специальности «Юриспруденция», получив диплом с отличием. В 2021 году окончила психолого-педагогическое отделение НО ЧУ ВО «Московский финансово-промышленный университет «Синергия» (г. Москва), став бакалавром. В 2000–2010 гг. работала в ООО «ЮТЭКс» на должности юриста. В 2010-2013 гг. в Арбитражном суде занимала должность ведущего специалиста. В 2013-2016 гг. трудилась в РГКУ «Госюрбюро» на должности юрисконсульта. В 2016-2023 гг. работала ведущим специалистом МВД по КЧР. Айшат Юсуфовна была любящей матерью, дочерью и сестрой. Воспитывала дочь.

Светлая память тебе! Будем всегда помнить тебя! Любим. Скорбим

Родные и близкие

Коллектив предприятия ООО «АТК» Автомобилист» приносит свои Хусеиновичу в связи с безвременным уходом из жизни дочери — КОЧКАРОВОЙ Айшат Юсуфовны.

Светлая ей память. Да упокоится она с миром. Пусть Аллах дарует ей Джаннат, лучший из миров на вечную жизнь.

Кадастровым инженером Гурмиковой Аминат Нурбиевной (КЧР, Хабезский р-н, а. Али-Бердуковский, ул. Комсомольская, 13, aminat. gurmikova@mail.ru, тел.: 8(963)170-11-39) выполняются работы по подготовке проекта межевания з/у, выделяемого в счет земельной доли з/у с к. н. 09:03:0000000:2233, с местоположением: КЧР, р-н Хабезский, СХПА Бесленеевский, поле № 11 (пашня).

Заказчик работ: Казиев Заурбек Алиевич (КЧР, Хабезский р-н,

а. Бесленей, ул. Больничная, д. 22, тел.: 8(905)420-67-12). С проектом межевания з/у можно ознакомиться по адресу: КЧР, Хабезский район, а. Али-Бердуковский, ул. Комсомольская, 13.

Обоснованные возражения относительно размера и местоположения границ з/у принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по вышеуказанному адресу.

Кадастровым инженером Гурмиковой Аминат Нурбиевной (КЧР, Хабезский р-н, а. Али-Бердуковский, ул. Комсомольская, 13, aminat. gurmikova@mail.ru, тел.: 8(963)170-11-39) выполняются работы по подготовке проекта межевания з/у, выделяемого в счет земельной доли з/у с к. н.: 09:03:0000000:2729, с местоположением: КЧР, р-н Хабезский, СХПА Бесленеевский, поле № 11 (пашня). Заказчик работ: Хатуова Зулета Мухамедовна (КЧР, Хабезский р-н, а. Бесленей, ул. Гутякулова, д. 41, тел.: 8(960)439-20-51).

С проектом межевания з/у можно ознакомиться по адресу: КЧР, Ха-

безский район, а. Али-Бердуковский, ул. Комсомольская, 13. Обоснованные возражения относительно размера и местоположения границ з/у принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по вышеуказанному адресу.

КЧРГУП «БТИ Малокарачаевского района» в лице кадастрового инженера Гаппоевой Светланы Магометовны (КЧР, Малокарачаевский район, с. Первомайское, пер. Зеленый, д. 13, mkbti@mail.ru, тел.: 8(878-77)2-23-01, реестровый номер: 26464) выполняются кадастровые работы по подготовке проекта межевания в отношении з/у: с к. н.: 09:08:0000000:3005, расположенных по адресам: РФ, КЧР, Малокарачаевский район, СПК Терезинский, поле № 10 (0,46 га — пашня); РФ, КЧР, Малокарачаевский район, СПК Терезинский, урочище Хангерий (1,27 га — сенокос); с к. н.: 09:08:0000000:11080, расположенных по адресам: РФ, КЧР, Малокарачаевский район, СПК Кызыл-Покунский, поле № 15 (0,91 га — пашня); РФ, КЧР, Малокарачаевский район, СПК Кызыл-Покунский, в 3554 м южнее а. Кызыл-Покун (3,09 га — сенокос). Заказчиком кадастровых работ является Гедиева Зарият Хызыровна (РФ, КЧР, Малокарачаевский район, с. Терезе,

ул. Новая, д. 4, тел.: 8(999)491-03-62). С проектом межевого плана земельного участка можно ознакомиться по адресу: КЧР, Малокарачаевский район, с. Учкекен, ул. Ленина. 120 (4 этаж), каб. 68.

Обоснованные возражения относительно размера и местоположения границ з/у принимаются в течение 30 дней по вышеуказанному адресу.



Народное Собрание КЧР,

Директор — главный редактор

Аминат Джаубаева, Светлана Килба, Армида Кишмахова, Ольга Михайлова, Лариса Николаева, Людмила Осадчая **Фотокорреспондент** Светлана Осецкая Финансы Анна Якушева (главный бухгалтер) Корректоры Динара Бабоева, Елена Лемешева, Юлия Мельникова

Журналисты Раиса Арнаутова, Шахриза Богатырева,

Редакционная коллегия Татьяна Иванова, Полина Семенченко

(заместители главного редактора)

Дежурная бригада номера Татьяна Иванова, Всеволод Ливандовский, Антонина Ткачук, Марина Латышева, Динара Бабоева, Елена Лемешева, Юлия Мельникова

denresp.ru

Тел. (8782)25-01-73

Адрес редакции и издателя 369000, Черкесск, пл. Кирова, 23, Дом печати, 2-й этаж dr-09@mail.ru Тел. (8782)26-36-01 Реклама Татьяна Ольховская. Тел. (8782)26-36-34 Доставка Управление федеральной почтовой связи КЧР

Подписной индекс П6809

© «День республики», 2023. Авторы опубликованных материалов несут ответственность за точность приведенных фактов, цитат, экономико-статистических данных, собственных имен, географических названий и прочих сведений, а также за то, что в материалах содержатся данные, не подлежащие открытой публикации. Точка зрения редакции не обязательно совпадает с мнением авторов. Редакция вправе не вступать в переписку. Рукописи и другие оригиналы не возвращаются и не рецензируются. Перепечатка публикаций и их фрагментов возможна с разрешения редакции, ссылка на «День республики» обязательна. За достоверность информации в рекламе и объявлениях редакция «ДР» ответственности не несет. Материалы со словом «Реклама», а также под рубриками: «Бизнес-пресс», «Цена успеха», окружным межрегиональным территориальным управлением Министерства РФ по делам печати телерадиовещания и средств массовых коммуникаций. Свидетельство ПИ № 10-4272 от 17 декабря 2001 г

Дизайн-проект Александр Костриков

Отпечатано ООО «Издательство "Южный регион"». 357600, Ставропольский край, Ессентуки ул. Никольская, 5А. ИНН 2626030157. Печать офсетная. Заказ Тираж 3500 экз. Цена в розницу — свободная

Время подписания в печать 17:00 (по графику), 17:00 (факт)

Общественно-политическая газета Карачаево-Черкесии. Издается с 4 июля 1918 года. В 1968 году награждена орденом